Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer
11 Ableitung von Funktionen LGsung © 11
Skizziere den Graphen der Ableitungsfunktion bei gegebenem Funktionsgraphen:
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Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer
11 Ableitung von Funktionen Losung| © © 1.2
Skizziere den Graphen der Ableitungsfunktion bei gegebenem Funktionsgraphen:
yA yA
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Skizziere den Graphen der Ableitungsfunktion bei gegebenem Funktionsgraphen:
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»
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Arbeitskarten Oppelt, Thema
Ableitung von Funktionen

Art

LOsung

Schwierigkeit

©Oe

Nummer

1la

Skizziere den Graphen der Ableitungsfunktion bei gegebenem Funktionsgraphen:
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Klasse

11

Arbeitskarten Oppelt, Thema

Ableitung von Funktionen

Art
LOsung

Schwierigkeit

©

Nummer

2.1

Berechne die Ableitung:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

f(x)=-5x

k(x)= 2sin x

I(x) = x* + 2ax

1
2,1
m(x) = —x -

n(x) = 3x°

> n'(x)=3-6x° = 18x°
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11 Ableitung von Funktionen Losung| © ©

Nummer

2.2

Berechne die Ableitung:

1) f(x)=-3x" +Ttx

1.3
2) g(x):gx —25-3c0s X
3) h(x)=5x-0,25x>

4) k(x)=2,/x —5x*

5) |(X):3X—%X2

6) m(x)=4x®-15x—5sin x

f'(x)= —6x+7t

9'(x)=x? =3-(=sin x)= x* +3sin x

m’(x)= 12x* —15-5c0s X




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer
11 Ableitung von Funktionen Losung | © © © | 2.3
Berechne die Ableitung:
k 4+ K 6 ' LI 5
1) f(x)=—x —Ecosx+0,25kx > f'(x)= kx +—5in X+1,5kx

2) g(x):3 ®—2/x —2sinx > g'(x)
2 1 COSX
3) h(x)=—x*-—= > h
) h(x) c X 31/x+ ; (x)
X4
4) k(x)=1—2x+3x2—T > k'(x)

_ oL ocosx

x

1

sin X

5 ek 2

2+6x—x°

5) 1(x)=5x-2sinx+x*—4x+3sinx—x > I'(x)= cosx+2x
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©

Nummer

3.1

Berechne die Punkte des Graphen der Funktion mit waagerechter Tangente:

1) f(x)=x*-3x,dh f'(x)=2x-3

waagerechte Tangente bedeutet f'(x)=0

also: 2x—3=0; 2x=3; x=15

Punkt der Funktion: X =15 einsetzen, also f(1,5): 15%-3:15=-225 > P(1,5 | —2,25)

2) g(x)=3x-5,dh. g'(x)=3

waagerechte Tangente bedeutet g'(x)=0

also: 3=0 ; geht nicht, d.h. keine Punkte mit waagerechter Tangente.

Logisch, da es sich um eine lineare Funktion mit konstanter Steigung m =3 handelt!!




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung| © © 3.2

Berechne die Punkte des Graphen der Funktion mit waagerechter Tangente:

1) f(x)=2x"-4x+5,dh. f'(x)=4x—4
waagerechte Tangente bedeutet f'(x)=0, also: 4x—4=0 > x=1

gesuchter Punkt: x =1 in f(x) einsetzen, also f(1)=2-4+5=3 > P(1|3)

2) g(x)=1x*-3x*+5x-2,dh. g'(x)=x"-6x+5
waagerechte Tangente bedeutet g'(x)=0, also x* —6x+5=0 > X =1; X, =5

gesuchte Pkte: X, =1 in g(x) einsetzen: g(1)=1-3+5-2=1 > P(t|1)

X, =5 in g(x) einsetzen: g(5)= 2 -75+25-2=-101 > P(5|-10%)
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11 Ableitung von Funktionen Losung | © © © | 3.3

Berechne die Punkte des Graphen der Funktion mit waagerechter Tangente:

1) f(x)=-x®+45x* +30x-15 ,dh. f'(x)=-3x*+9x+30
waagerechte Tangente bedeutet f'(x)=0, also: x* -3x-10=0 > X =-2; X, =5

f(-2)=8+18-60-15 > P(-2]-49) ; f(5)=-125+1125+150-15 > Q(5|122,5)

2) g(x):x4—%x3—4x2—5 ,d.h. g'(x)=4x* —4x> -8x

g'(x)=0,also x* —x*=2x=0 > % =0; also x> =x—2=0 > X,=-1; X;=2

9(0):_5 > P(O|—5) g(—l):l+%—4—5:—6% > Q(—1|—6%)

g(2)=16-2-16-5=-152 > R(2|-152)
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Ableitung von Funktionen Losung| oo ® | 3.4

Berechne die Punkte des Graphen der Funktion mit waagerechter Tangente:

1) f(x)

X'+ 2x° = 1x?-2x+5 ,dh f(x)=x*+2x* —-x-2

f'(x)=0, also x*+2x* —x—2=0, durch probieren: X, =1

(X} +2x* —x—2):(x=1) = x* +3x+2

_(X3 _ XZ)

3x% - X
—(3x% -3x)

2X—2

X2 +3x+2=0 > X,=-1; x,=-2

f1)=33 > PI35); f(-1)=6% > Q[-1]6%) f(-2)=52 > R(-2|52)
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4.1

Skizziere den Verlauf des Graphen der Funktion bei gegebenem Graphen der Ableitung:

o2
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Skizziere den Verlauf des Graphen der Funktion bei gegebenem Graphen der Ableitung:

yA
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»

N
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Skizziere den Verlauf des Graphen der Funktion bei gegebenem Graphen der Ableitung:
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4.4

Skizziere den Verlauf des Graphen der Funktion bei gegebenem Graphen der Ableitung:

N 4
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5.1

Berechne die Gleichung der Tangente an den Graphen der Funktion durch P € Gy:

f(x):%x2 —2; Tangente im Punkt P(-1|?)

P in f einsetzen: P(—1|-1,5)
f'(x)=x,also f'(-1)=-1,dh. m=-1
m, Pin y=mx+t einsetzen:

~15=(-1)-(-1)+t
-15=1+t also y; =-x-25
t=-25

oder mit: y = f'(x, X=X, )+ f(x,) .

yA




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung| © © 5.2

Berechne die Gleichung der Tangente an den Graphen der Funktion durch P € Gy:

f(x)=-x*+15x-1;
Tangente im Punkt P(1|?) : P in f einsetzen: T

> P(1]-0,5) T

f'(x)=-3x*+15 ,also f'(1)=-15=m ' \
| | |

m, Pin y=mx+t einsetzen:

~0,5=(-15)-1+t
-05=-15+t also yr =-15x+1
t=1

oder mit: y = f'(x, X =%, )+ f(x,) .



Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung | © © © | 5.3

Berechne die Gleichung der Tangente an den Graphen der Funktion durch P € Gy:

f(x)=x*+ax+2;
Tangente im Punkt P(0]?), also bei P(0]2)
f'(x)=3x*+a,also f'(0)=a=m

m, P in y=mx+t einsetzen:

2=a-0+t

_ /]
t=2 also yr —ax+2 '/ / 5

oder mit: y = f'(x, X =%, )+ f(x,) .

Beispiel; Graph der Funktion und zugehorige
Tangente fir und a=1



11

Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit

Ableitung von Funktionen LGsung ©

Nummer

6.1

Produktregel/Quotientenregel + faktorisieren:

1) f(x)=x*-sinx

2)

3) h(x)
6) k*(x)

4) 1(x)=cosx-3x

5)

> f/(x)=2x-sin x+x*-cosx = X-(2sin X+ Xcos x)

, 3px-CoSX—sinx-3p  XCOSX—Sin X
(X): 2.2 - 2
9p“x 3px

h'(x)=1-(3-x)+(x=5)-(-1)=3—x—x+5= 8-2x

k'(x)= 4x fir D=R\{0}

I"(x) = —sin x-3x +cosx-3 = 3-(cos x — xsin x)

, X-1-(x+1)-1 x-—-x-1 1
m(x)= 5(2 ) = %2 :_XZ




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung| © © 6.2

Produktregel/Quotientenregel + faktorisieren:

1) f'(x)=-2-(3x+2)+(5-2x)-3=—6x—4+15-6x = 11-12x

X X2 x2 x?2

2 g'(x)= x-2x—gx2 +1) 2 -x*-1_ x*-1 _ (x+1)x-1)

3) h'(x)=cosx-cosx+sin x-(—sin x)= cos® x —sin? x

4 k(x)=x> > k'(x):—5x‘6:—i

6

5) I(x)=1-c*x* > I'(x)= —4c?x®

, 1 . 1 1 1 .
6) m'(x)=-—--sinx+-—-cosx= —-| cOSX——-sin X
X X X X
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11 Ableitung von Funktionen Losung | © © © | 6.3

Produktregel/Quotientenregel + faktorisieren:

1 . COS X .
1) f'(x)=cosx- —sin x- = /X - —sin X
) 1) =cosx s = ( o j

_(sx+1)-2x=x*-s  2sx®+2x—sx* X +2x _ X(sx+2)

2 '(x)= = = =

) o= Ty o+l (x+1f  (oxe1)

3) N(x)=(x2 = 2x+1)- 1+ (2x-2)- (x=1) = (x=1)* + 2(x-1)- (x 1) = 3(x~1)’
8 K(x)= Jx -cosx—sin x- 2% _ sz%x - zSD?X _ 2xcosx—sin x

X X 2x:/x

5) 1*(x)=cosx- X —sinx > I'(x)=cosx fir D =D,

COSX
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Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

6.4

Produktregel/Quotientenregel + faktorisieren:

1
cos? x

—5x - tanx)

1) f)=x7%:

cosZx

+(—5)'x‘6-tanx=x‘6-( ad

(x—1)-(3x2—2x+1)—1-(x3-x%+x)

2) g'() = I

_ 3x3-2x24x-3x%+2x—1-x3+x%-x _ 2x3-4x2+42x-1
B (x-1)2 T (x-1)?

3) A(x)=3x3(1—x) (x> —4) = 3x3 —3x*) - (x? —4) = 3x° — 3x° — 12x3 + 12x*

= —18x> + 15x* + 48x3 — 36x2% = x? - (—18x3 + 15x% + 48x — 36)
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11 Ableitung von Funktionen Losung ©

Nummer

7.1

Kettenregel:

1) f(x)= sin(% x3)

2) g(x)=(x?f=x">

3) h(x)=cos2x
4) k(x):(l—sxz)3

5) 1(x)=4/2kx

6) m(x)=sin’x

9

9

£/(x)=cos{4 x*)- x = x? cos(1 x*)

g'(x)= —10x*

h'(x)=—sin 2x-2 = — 2sin 2x

k'(x) =3-(1—5sx2)?:(—2sx) = —6sx - (1 — sx?)?

[HEN
~

I'(x) = 2k =

2.J2kx J2kx

m’(x)= 2sin x-cos x




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung| © © 7.2

Kettenregel:

1) f'(x)= —cos(—é rxs)- (— 2rx2): 2rx? cos(—% rx3)

2) Q(X)=(4—X2)_l > g'(X):—(4—X2)_2-(—2x): 2x(4—x2)_2 _ XX

1 4x

3) h'(X):[COS(Z—XZ)]Z"]-XZ W

8y K(x)=2( - 4x+4)-(2x-4) = 2(x-2)* - 2(x - 2) = 4(x 2

5) 1(x)=x> > I'(x)= 2x

6) m'(x)=-3sin(-Lx)-(-2)=sin(-<1x)




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit
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Nummer

7.3

Kettenregel:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

f'(x)= —sin(4— pxz)-(—pr)z 2pxsin(4— pxz)

9'(x)=6x-2-(3x—3)-3=6x—6-(3x—3)=6x—-18x+18 = 18 -12x

h'(x)=—4-cos(x?)-(~3x7*)= x™*-cos(x?)

K'(x)

3-(3x* —x2 —4f - (12x* - 2x)= 6x(3x* — x> — 4] (6x> -1)

I(X)=— = (~2sinx)= ——SNX

2./2CoSX \/2C0S X
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Nummer

1.4

Kettenregel:

—axsin ax?

1 ]
1) f'(x)=——=———(-sinax?)-(2ax)= ——=——
) 2./cosax? ( )( ) \/cosax?
_ (10x-sin(5x2))

2) g'(x) = —cos™?(5x?) - (—sin(5x2)) - 10x =

cos2(5x2)
—2X X
3) h(x)=2+——% o X
) 2,/25—x* V25— x°
4)  k'(x)=cos,/2x - L oo 1 cosox
2,/2x \2X
1 2X—6
5) I'(x)= 2(3—x)-(-1)=
) 1) cos?(3—x)° (8-x) cos?(3—x)°




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung © 8.1

Kombination der Regeln:

1) f'(x)=cos2x-2-x+sin2x-1= 2XC0s2X +Sin 2X

2) g(x)=(x-1° > g'(x)=5(x-12)*

h'(x)= X-cos2kx-2k —sin2x _ 2kx-cos2kx —sin 2kx

x2 x2

3)

) K(x)=2x(x*—4f +x?-2(x* —4)-2x = 2x(x* - 4). (x> — 4+ 2x2)= 2x(x2 —4)-(3x2 —4)

e P P

(x2 + 3)4 (x

18— 72x? _ 54 —54x?
+3)3 (x2+3)3

N

6) m'(x)=cos2x?-cos2x? - 4x +(—sin 2x? )- 4x-sin 2x? = 4x-(cos? 2x? —sin? 2x?)




Klasse Arbeitskarten Oppelt, Thema Art Schwierigkeit | Nummer

11 Ableitung von Funktionen Losung| © © 8.2

Kombination der Regeln:

) f'(x)= L -sinbx +/x -cosbx-b = -sinbx +b,/x cosbx

2x 2\1&
B x-2(1—x2)-(—2x)—(1—x2)2 (1—x2)~[—4x2—(1—x2)] (1—x2)-(—3x2—1)

2) g'(X)— X2 = X2 = X2

3) h'(x)=cosx-2-(a—x)-(~1)—sin x-(a—x)* = (a—x)-[-2cos x—sin x(a - x)|

_€0s2x-2x—X?-(=sin2x)-2 _ 2x-(cos2x + xsin 2x)

cos? 2x cos? 2X

4) K'(x)

5) I'(x)=2x-5(3x-2)"-3+2(3x-2)° =30x(3x - 2)* + 2(3x - 2)** = (3x - 2)* -(36x - 4)
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11 Ableitung von Funktionen Losung | © © © | 8.3

Kombination der Regeln:

1) f'(x)=2(2ax +2)-2acosx + (2ax+2)*(—sin x) = (2ax + 2)-[4acos x — (2ax + 2)sin x]

2)

()= 2. [ 1HX 0-x)1-@x)-(-1) _ 20+x) 1-x+1+x _ 4{L+x)
g( )—2 (1_)() (1—X)2 (1_X) (1_X)2 (1—X)3

3) h/(x)=—sin(x? —4)- 2x- x? + cos(x? —4)- 2x —cos(x? — 4)- 2x = —2x* -sin(x? — 4)

4) k'(x)=10xcosix+ 5x2(—sin %x)% =10xc0os+x—x%sin L+ x = x(lOcos%x — Xsin %x)

\2X
5 1'(x)= X% 42X - 2x = o X%+ 2x-2x:1/2x§+ 2X -2X = 2,5X,/2X
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Kombination der Regeln:

1) f'(x)= 2(4 —ax? X— 2ax)-cosax + (4 —ax? )2 (~sinax)a =
= - a(4 —ax? ) [4xcos ax + (4 —ax? )sin axJ

2) g(x)=(B+x)-(3-x)* >

9'(x)=(3+x)-33=x)(-1)+1-(3-x)* =(83—x)* -(-9-3x+3-x)= (3—x) - (-6 -4x)

b sinax ax®cosax-a—sinax-2ax  axcosax-—2sin ax
3) (X): 2 2,4 = 3
ax a“x ax

8 K(X)=—e = b X 2) _ Jll_—xxzz +J1X—2x2 _ = _ =%
1-x* 1-x* 1-x? 1—x? (1—X2)2




